

国际观察

# 法国被迫撤军 非洲更加自主

据新华社阿比让2月21日电(记者张健)法国和科特迪瓦两国防部长20日在科经济首都阿比让的布埃港共同签署文件,法国向科特迪瓦正式移交布埃港军事基地。

分析人士指出,法国弱化在科特迪瓦的军事存在,既是迫于非洲国家压力的无奈之举,也有主动调整对非政策试图继续保持对非影响力的意图。法国等西方国家陆续从非洲撤军是非洲国家争取独立自主的结果,非洲国家将因此获得更加广阔的发展空间。

## 法国:压力下撤军

当天上午,法方将原驻扎布埃港军事基地的法国海军陆战队第43营的营地移交给科军方。据当地媒体报道,科方将以该国独立后首任总参谋长的名字命名该军事基地。

法国在西非的军事布局曾是其全球影响力的支柱。冷战时期,法国通过扮演“非洲宪兵”角色维系对前殖民地国家的影响力。布埃港军事基地是根据20世纪60年代初法科两国签署的防卫协定而设立,长期承担着快速干预、军事培训和情报中枢职能,成为法国在西非军事存在的重要象征。

然而,法国驻军近年来遭到越来越多非洲国家反感。自2020年以来,马里、布基纳法索、尼日尔三国过渡政府指责法国以反恐为名干涉内政,纷纷向法国驻军下达“逐客令”。从2022年至2023年12月底,法国先后从这三国完全撤军。

面对与非洲国家日益破碎的关系,法国总统马克龙2023年2月出访非洲前



2月20日在科特迪瓦经济首都阿比让的布埃港拍摄的军事基地移交仪式现场。  
新华社发(伊万·宋摄)

曾提出,法国将减少在非洲的军事存在,并与该地区国家“共同管理”法国军事基地。2024年12月31日,科特迪瓦总统瓦塔拉在发表新年致辞时,要求法军2025年1月起将布埃港军事基地交还科军方。

据悉,最近几周,已有一百余名科特迪瓦伞兵入驻此次法方移交的营地。不过,法军并未完全撤出。法国国防部长勒科尔尼表示,大约一百名法军士兵会留在科特迪瓦继续执行培训任务。

有分析指出,法国试图通过加强与非洲国家的安全合作,继续保持其在非洲的战略影响力。正如勒科尔尼所说,“法国正改变其(在非洲的)存在,但法国不会消失”。

## 非洲:更加独立自主

除了从马里、布基纳法索、尼日尔完全撤军,法军还于去年12月开始从乍得撤出第一批人员,塞内加尔总统法耶也在2025年新年致辞中要求法军撤出。此外,美国国防部去年4月宣布,将从乍得和尼日尔撤出大部分驻军;德国去年7月宣布将从尼日尔撤军。

分析人士指出,西方国家长期殖民非洲,在非洲国家独立后又对其实施“新殖民主义”,以各种手段加以控制,却始终未能真正给这些国家带来安全和发展。过去十来年,美国和法国以“反恐”为名在非洲萨赫勒地区驻军,然而当地恐怖主义威

胁不减反增,民众长期身处动乱与贫困,导致反“新殖民主义”浪潮高涨。这是马里、布基纳法索、尼日尔等萨赫勒地区国家驱逐法军的主要原因。

萨赫勒三国的行动,对其他非洲国家形成示范效应。很多非洲国家民众将西方军队的存在视为西方殖民非洲的延续,对此十分反感。在民意推动下,越来越多非洲国家政府对西方驻军下“逐客令”。法耶去年11月在接受法国媒体采访时表示,塞内加尔是“独立的主权国家”,不接受外国军事基地存在,法国军事基地的存在与塞内加尔的主权相抵触。

此外,科特迪瓦等非洲国家的军队建设日益取得成果,因而增强了驱逐西方驻军的底气。瓦塔拉在2025年新年致辞中就表示,科特迪瓦军队已完成现代化,可以“有效”保卫自己的国家。

分析人士认为,随着法国等西方国家撤军,相关非洲国家将获得更为广阔的发展空间。科特迪瓦政治分析师若弗鲁瓦·库奥指出,科特迪瓦、塞内加尔等国要求西方国家撤军代表了非洲的一种新动向。它们主动弱化与前宗主国的关系,寻求更加独立的地位,致力于发展与更多国家的关系,尤其注重与全球南方国家的互动。

不过,对很多非洲国家而言,在独立自主发展道路上面临的障碍并非只有前宗主国的军事残留,恐怖主义威胁、经济结构转型、域外势力博弈、族群对立冲突等一系列问题都困扰着它们。分析人士指出,西方撤军客观上会让一些非洲国家面临更大安全压力,非洲国家需要积极寻求构建地区合作与安全机制。如何应对恐怖主义、跨国犯罪等威胁,将考验非洲国家的团结与合作能力。

## 美方施压乌克兰 交出矿产开采权细节

据新华社华盛顿2月20日电 美国《华尔街日报》20日发表题为《美国加紧施压泽连斯基,要求乌方签署矿产协议》的文章,曝光美国施压乌克兰交出数千亿美元矿产开采权的更多细节,并指出,乌方拒绝立即签署这一矿产协议,引发两国领导人“口水战”升级。文章摘要如下:

特朗普政府正在加紧对乌克兰总统泽连斯基施压,要求他将价值数千亿美元的矿产开采权交给美国。泽连斯基最初拒绝这一要求,这促使(美国总统)特朗普对这名乌克兰领导人发起越来越猛烈的抨击。

美国财政部长贝森特上周在基辅首次提出美方要求。泽连斯基告诉一名美国议员,贝森特从桌子对面把文件推过来,要求自己签字。泽连斯基快速看了一眼,表示会与团队讨论。然后,贝森特把文件推得离泽连斯基更近了。

“你真的需要在这上面签字。”贝森特说。

泽连斯基说,他被告知,如果不签字,“华盛顿那边的人”会非常不

高兴。泽连斯基说,他拿走了这份文件,但没有承诺签署。

泽连斯基的一名助手证实,贝森特曾施压让泽连斯基签字。这名助手说,美国拿出一份文件,要求泽连斯基在未与他团队协商的情况下就签字,这让泽连斯基感到惊讶,他原本预计任何数十亿美元级别的协议都将在他同特朗普的会晤中签署。

乌克兰拥有欧洲最大的钛和锂储量,还拥有稀土矿藏。稀土在某些高科技产业中至关重要,包括国防和可再生能源领域。

泽连斯基19日告诉记者,贝森特向他展示的这份文件要求乌克兰交出50%的矿产资源,其他内容“不明确”。他拒绝了那份文件,但准备讨论一份把美方向乌克兰提供安全保障也纳入其中的协议。

泽连斯基与特朗普本周的“口水战”引发了人们关于美国对乌支持彻底崩塌的担忧。美国总统国家安全事务助理华尔兹表示,他相信两国关系是可以修复的,但美国应收回用于援助乌克兰的资金。

## 泽连斯基与美国特使会晤 美方继续施压乌克兰

据新华社北京2月21日电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基20日与到访的美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格会晤,不过,计划在两人会面后举行的记者会被取消。泽连斯基当天在社交媒体上说,此次会晤“富有成效”。与此同时,美国政府官员继续向乌方施压。

凯洛格19日抵达乌克兰首都基辅访问,次日与泽连斯基会面。按美联社说法,两人原定在会晤后举行记者会,但现场媒体记者临时被告知,取消这一安排,改为两人简单合影。乌克兰总统发言人谢尔盖·尼基福罗夫没有说明原因,只说这符合美方意愿。美国代表团没有对此置评,白宫也没有予以回应。

泽连斯基20日晚在社交媒体说,他与凯洛格就战场局势、双边合作和安全保障等进行了良好沟通,会晤“富有成效”。

泽连斯基表示,乌方从冲突爆发那一刻就在寻求和平,必须确保和平的可靠和持续。乌方愿与美方就投资与安全签署“强大、真正互利”的协议。乌方为此提出了实现双方合作“最快速、最具建设性”的办法。

按路透社说法,泽连斯基在夜间视频讲话中说:“这次会面让我们重拾希望。我们需要真正有效且强有力的合作。我指示要以非常、非常公平的方式快速工作……协议细节很重要。细节起草得越好,结果就越好。”

这次会面正值美乌关系趋于紧张。美国总统唐纳德·特朗普今年1月上任后,美方撇开欧洲盟友与俄接触。美俄外交官18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,就恢复双方外交使团正常运作和结束俄乌冲突等达成共识。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京与特朗普还准备会面。泽连斯基公开抱怨乌方没被邀请参加会谈。作为回应,特朗普18日和19日连续两天开怼泽连斯基,引发后者回击,两人陷入“口水仗”。

美国副总统詹姆斯·戴维·万斯20日说,他相信俄乌冲突即将结束,但如果不能与俄罗斯对话,就无法停止冲突。与此同时,美国总统国家安全事务助理迈克尔·华尔兹在白宫新闻发布会上敦促乌方回到谈判桌前,讨论美方先前提出的美乌矿产协议方案。乌方此前拒绝这一方案。

(刘曦)